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Δικαίωμα διαμονής και πρόσβασης στην αγορά εργασίας των πολιτών 

του ΕΟΧ (Ευρωπαϊκός Οικονομικός Χώρος) και των μελών των 

οικογενειών τους1 
 

1. Δικαίωμα διαμονής 

 

Σύμφωνα με την Οδηγία για τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης / Οδηγία για την ελεύθερη 

κυκλοφορία2 οι ακόλουθοι υπήκοοι του ΕΟΧ3 δικαιούνται μακροχρόνια διαμονή4 στην Αυστρία: 

 

1. Εργαζόμενοι (μισθωτοί ή αυτοαπασχολούμενοι). ή 

2. Μη εργαζόμενοι ή άτομα υπό Εκπαίδευση που διαθέτουν επαρκή μέσα διαβίωσης και 

επαρκή ασφαλιστική κάλυψη υγείας για τους ίδιους και τα μέλη της οικογένειάς τους. 

  

Τα ακόλουθα μέλη5 της οικογένειας πολιτών του ΕΟΧ έχουν δικαίωμα διαμονής ανεξάρτητα από το 

αν τα ίδια τα μέλη της οικογένειας είναι πολίτες του ΕΟΧ ή υπήκοοι τρίτων χωρών: 

 

• Σύζυγοι (συμπεριλαμβανομένων των εγγεγραμμένων συντρόφων), 

 

• Νόμιμα και νόθα τέκνα (συμπεριλαμβανομένων των θετών τέκνων και των υιοθετημένων 

παιδιών) και άλλοι συγγενείς έως την ηλικία των 21 ετών, υπό την προϋπόθεση ότι 

υποστηρίζονται στα έξοδα διαβίωσής τους.  

 

• Γονείς, πεθεροί και λοιποί συγγενείς, εφόσον υποστηρίζονται στα έξοδα διαβίωσής τους.  

 

Όλα τα άτομα που σύμφωνα με το δίκαιο της ΕΕ δικαιούνται να διαμείνουν αποκτούν το δικαίωμα 

μόνιμης διαμονής μετά από πέντε χρόνια νόμιμης διαμονής στην ομοσπονδιακή επικράτεια. 

Οι προαναφερθείσες προϋποθέσεις πρέπει να συνεχίσουν να πληρούνται έως ότου αποκτηθεί το 

δικαίωμα μόνιμης διαμονής, διαφορετικά μπορεί η διαμονή να τερματιστεί.  

Η απώλεια της οικογενειακής κατάστασης (διαζύγιο, ακύρωση γάμου, θάνατος ή μετανάστευση του 

αναδόχου κ.λπ.) μπορεί να έχει σοβαρές συνέπειες για τα μέλη της οικογένειας που είναι υπήκοοι 

τρίτων χωρών. Σε αυτή την περίπτωση, οι θιγόμενοι θα πρέπει να απευθυνθούν σε συμβουλευτικό 

κέντρο. 

Μετά την απόκτηση του δικαιώματος μόνιμης διαμονής, η απέλαση μπορεί να γίνει μόνο για 

ορισμένα ποινικά αδικήματα. 

 

 

 
1 Η Μεγάλη Βρετανία δεν είναι πλέον κράτος μέλος του ΕΟΧ. Για τους Βρετανούς που εγκαθίστανται στην Αυστρία μετά τις 31 

Δεκεμβρίου 2020, ισχύουν οι κανονισμοί για τους υπηκόους τρίτων χωρών. Οι στενοί συγγενείς των κατόχων της άδειας διαμονής 
του άρθρου 50 EUV («Υπάρχοντες Βρετανοί») μπορούν επίσης να λάβουν άδεια διαμονής του άρθρου 50 EUV υπό ορισμένες 
συνθήκες. Για τους (σε γάμο) συντρόφους, η σχέση πρέπει να έχει υπάρξει πριν από τις 31 Δεκεμβρίου 2020. 
2 Η ΟΔΗΓΙΑ 2004/38/ΕΚ, εφαρμόζεται σύμφωνα με τα άρθρα 51 επ. του νόμου περί εγκατάστασης και διαμονής 
3 Όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, η Νορβηγία, η Ισλανδία και το Λιχτενστάιν. Οι Ελβετοί πολίτες έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους 

πολίτες του ΕΟΧ 
4 Η έως και 3 μήνες διαμονή δεν υπόκειται σε καμία προϋπόθεση. 
5 Το ίδιο ισχύει για τα μέλη της οικογένειας Αυστριακών που δικαιούνται ελεύθερη κυκλοφορία. 

Δεν υπάρχει δικαίωμα διαμονής εάν υπάρχει εικονικός ή καταναγκαστικός γάμος ή προσποίηση σχέσης ή εάν υπάρχει απειλή για τη 
δημόσια τάξη και ασφάλεια. 

 

 



 

Α. Πρόσβαση στην αγορά εργασίας 

Η ελεύθερη πρόσβαση στην αγορά εργασίας είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το δικαίωμα διαμονής 

βάσει της νομοθεσίας της ΕΕ. Τα άτομα που δικαιούνται να παραμείνουν σύμφωνα με το δίκαιο της 

Ένωσης μπορούν να αναλάβουν εργασία αμέσως μετά την εγκατάστασή τους και δεν απαιτείται 

άδεια της αρχής για να το πράξουν. 

Β. Τεκμηρίωση 

Οι πολίτες του ΕΟΧ που δικαιούνται να παραμείνουν σύμφωνα με το δίκαιο της Ένωσης και τα μέλη 

των οικογενειών τους είναι νομικά υποχρεωμένοι να υποβάλουν αίτηση στην αρμόδια Αρχή 

διαμονής για τεκμηρίωση του δικαιώματος διαμονής τους εντός 4 μηνών από την εγκατάστασή τους. 

Οι πολίτες του ΕΟΧ υποβάλλουν αίτηση για πιστοποιητικό εγγραφής (Anmeldebescheinigung), τα 

μέλη της οικογένειας τρίτων χωρών υποβάλλουν αίτηση για κάρτα διαμονής (Aufenthaltskarte). 

Μια έγκυρη εγγραφή σύμφωνα με τον νόμο περί εγγραφών που έλαβε χώρα πριν από την 1η 

Ιανουαρίου 2006 θεωρείται πιστοποιητικό εγγραφής.  

Εάν η αίτηση για πιστοποιητικό εγγραφής ή κάρτας διαμονής δεν υποβληθεί ή δεν υποβληθεί 

έγκαιρα, το άτομο έχει διαπράξει διοικητικό αδίκημα και πρέπει να περιμένει πρόστιμο. 

Το πιστοποιητικό μόνιμης διαμονής (Bescheinigung des Daueraufenthalts) εκδίδεται μετά από 

αίτηση και μετά από έλεγχο της νόμιμης διαμονής. 

Άλλοι συγγενείς πολιτών του ΕΟΧ: 

Άδεια διαμονής μπορεί να χορηγηθεί και σε σύντροφους ζωής που μπορούν να αποδείξουν την 

ύπαρξη μακροχρόνιας σχέσης ή άτομα που έχουν ήδη λάβει διατροφή από τον πολίτη του ΕΟΧ στη 

χώρα καταγωγής ή άτομα που έχουν ήδη ζήσει με τον πολίτη του ΕΟΧ στη χώρα προέλευσης ή 

άτομα για τους οποίους σοβαροί λόγοι υγείας καθιστούν απολύτως απαραίτητη την προσωπική 

φροντίδα έχουν δικαίωμα διαμονής σύμφωνα με το δίκαιο της Ένωσης, εάν οι ίδιοι είναι πολίτες του 

ΕΟΧ. Εάν οι συγγενείς είναι υπήκοοι τρίτων χωρών, μπορεί να τους χορηγηθεί άδεια βάσει βιώσιμης 

δήλωσης ανάληψης ευθύνης από τον πολίτη του ΕΟΧ. 

 

 

 

 

Προσοχή: Δεδομένου ότι εδώ έχουν αναπαραχθεί μόνο οι πιο σημαντικές διατάξεις, σας ζητάμε να λάβετε λεπτομερέστερες 
πληροφορίες από τις αρμόδιες αρχές ή τα συμβουλευτικά ιδρύματα. Θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι παρά την προσεκτική 
επεξεργασία, μπορεί να προκύψουν σφάλματα και επομένως δεν φέρουμε καμία ευθύνη για τις πληροφορίες σε αυτό το φύλλο 
πληροφοριών! 
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